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Κυριακή, 28 Απριλίου 2013
  Μια ακόμη πρωτοβουλία του δήμου Μαλεβιζίου για την προστασία και ανάδειξη των
μνημείων της περιοχής του, αποτελεί η απόφαση για την αποκατάσταση του παραδοσιακού
νερόμυλου στον Άγιο Γεώργιο του Κρουσώνα.
Πρόκειται για ένα μνημείο παραδοσιακής βιοτεχνικής αρχιτεκτονικής, που βρίσκεται στην
καρδιά του παλαιού οικισμού, το οποίο τις τελευταίες δεκαετίες κινδύνευε σοβαρά από την
εγκατάλειψη.
       Ο υπό ανάδειξη νερόμυλος αποτελείται από τον υψηλό υδατόπυργο και τον οικίσκο με
τον εξοπλισμό του μύλου, καθώς και την ευρύχωρη στέρνα συγκέντρωσης των ομβρίων.
Χτισμένος στα τέλη του 19ου αιώνα ή στις αρχές του 20ου ο αλεστικός νερόμυλος του
Κρουσώνα ακολουθεί τον καθιερωμένο για την εποχή αρχιτεκτονικό τύπο και ανήκει στην
κατηγορία του "ελληνικού" τύπου με εσωτερικό, οριζόντιο υδροτροχό (φτερωτή). 
Λειτούργησε αδιάσπαστα μέχρι τα μέσα σχεδόν της δεκαετίας του 1950 και αποτέλεσε για
πολλά χρόνια την κύρια βιοτεχνική εγκατάσταση του Κρουσώνα, καθώς βρίσκεται ανάμεσα
στα σπίτια του χωριού και λόγω της περίοπτης θέσης του, αλλά και της μοναδικότητας του
μέσα στα όρια του οικισμού, αποτελεί τοπόσημο για ολόκληρο τον οικισμό.
Το προηγούμενο διάστημα ο δήμαρχος Κώστας Μαμουλάκης μαζί με συνεργάτες του,
συναντήθηκαν με εκπροσώπους των οικογενειών που έχουν στην κυριότητά τους το μνημείο
και επιτεύχθηκε η παραχώρηση της ιδιοκτησίας του νερόμυλου στο δήμο Μαλεβιζίου, κάτι
που αποτελούσε απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη του έργου σε πρόγραμμα
χρηματοδότησης.
Η εν λόγω παραχώρηση έχει εγκριθεί ήδη από το δημοτικό συμβούλιο μαζί με την ανάθεση
σχετικής μελέτης, η οποία έχει ανατεθεί σε εξειδικευμένο τεχνικό γραφείο, ενώ,
ταυτόχρονα, έχει ήδη εξασφαλιστεί το χρηματοδοτικό πρόγραμμα για την υλοποίηση του
σημαντικού αυτού έργου. Είναι σημαντικό επίσης να αναφερθεί ότι για το έργο αυτό η
σχετική μελέτη είναι ώριμη, καθώς έχουν ήδη εξασφαλιστεί οι εγκρίσεις των αρμόδιων
αρχαιολογικών εφορειών και της Υπηρεσίας Νεωτέρων Μνημείων, καθώς και η έγκριση από
το Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής. τόχος της δημοτικής αρχής είναι όχι μόνο η συντήρηση του
εγκαταλειμμένου σήμερα μύλου αλλά και η πλήρης αποκατάστασή του, προκειμένου αυτός
να μπορεί να επαναλειτουργήσει και να αποτελέσει ζωντανό μουσείο για τη ζωή των
προβιομηχανικών κοινωνιών της Κρητικής ενδοχώρας. 
Εκτός από την ανάδειξη του νερόμυλου, η παρέμβαση του δήμου επεκτείνεται και στην
ευρύτερη περιοχή του μνημείου, καθώς επιτεύχθηκε και η εξαγορά τριών γειτονικών στο
νερόμυλο παλαιών οικιών, οι οποίες θα ενταχθούν στη μελέτη της συνολικής ανάδειξης της
περιοχής. Οι εν λόγω οικίες περιλαμβάνουν και ελεύθερους χώρους, όμορους στο νερόμυλο,
που θα πολλαπλασιάσουν τον περιβάλλοντα χώρο του μνημείου, ο οποίος ενοποιείται έτσι
με την αυλή της ιστορικής εκκλησίας του Αγίου Γεωργίου, μεταβυζαντινών χρόνων, που
βρίσκεται δίπλα. Με αυτόν τον τρόπο διαμορφώνεται μια νέα πλατεία, περίπου ενός
στρέμματος, μεταξύ των δύο σπουδαίων μνημείων, η οποία επιπλέον, θα δώσει ανάσα σε
μια από τις πλέον πυκνοδομημένες συνοικίες του Κρουσώνα.
Η πλατεία αυτή θα αποτελέσει σημαντικό πάρκο αναψυχής και πολιτισμικών
δραστηριοτήτων για ολόκληρο τον οικισμό, καθώς, εκτός από τη φύτευση και τους χώρους
περιπάτου και παιδικού παιχνιδιού, θα περιλάβει και ένα μικρό αμφιθέατρο για την
πραγματοποίηση εκδηλώσεων. Παράλληλα ο νέος αυτό χώρος θα εξυπηρετεί και
εκπαιδευτικούς σκοπούς καθώς προβλέπεται η τοποθέτηση πλούσιου πληροφοριακού
υλικού για τα προβιομηχανικά κτήρια της Κρήτης.
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